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Fjala e Kryetarit 

Në ditët  e sotme,  sektori energjetik është një nga sektorët më të rëndësishëm  me një 

ndikim të drejtpërdrejt në jetën e çdo qytetari  dhe biznesi në kuadër të  zhvillimit 

ekonomik dhe social të vendit. 

Objektivi kryesor i një enti publik si Enti Rregullator i Energjisë, është sigurimi i 

furnizimit me cilësi, të qëndrueshëm me kosto të arsyeshme për konsumatorët 

shqiptarë, që respekton edhe politikat mjedisore në vend. Me qëllim arritjen e këtij 

objektivi, institucioni ynë në veprimtarinë e tij është bazuar edhe këtë vit sikurse edhe 

më parë në krijimin dhe zhvillimin e një tregu kompetitiv, financiarisht të fortë dhe 

transparent për të siguruar rregullimin dhe mbikëqyrjen e këtij tregu.  Në ushtrimin e 

përgjegjësive të tij ky ent në përputhje me ligjin nr.9072 datë 22.05.2003 òPër sektorin 

e energjisë elektrikeó të ndryshuar , dhe ligjit nr .9946 datë 30.06.2008 òPër  sektorin e 

gazit natyroró, ka synuar ekuilibrimin e interesave të konsumatorëve të energjisë 

elektrike, investitorëve  dhe shtetit duke  marrë në konsideratë edhe politikën e 

qeverisë shqiptare për furnizimin  pa ndërprerje me energji elektrike të konsumatorëve 

shqiptarë.  

Ky raport, përveç informacionit të detajuar lidhur me veprimtarinë e ERE-s për 

rregullimin e sektorit të energjisë jep një vështrim të përgjithshëm të këtij sektori në 

Republikën e Shqipërisë duke përfshirë edhe informacion mbi zhvillimet më të fundit, 

sfidat e sektorit të energjisë në mënyrë të veçantë pas privatizimit të sektorit të 

shpërndarjes së energjisë elektrike, rikonfigurimit të tregut, si dhe ndarjes financiare 

dhe funksionale të aktiviteteve të gjenerimit, transmetimit dhe shpërndarjes.  

Gjate vitit 2011 u shënua gjithashtu  një progres i rendesishem ne një nga shtyllat 

kryesore të veprimtarisë së rregullatorit, atë të mbrojtjes së konsumatorëve duke 

përcaktuar për herë të parë rregulla për Standardet Minimale të Cilësisë së Shërbimit të 

Shpërndarjes dhe Shitjes së Energjisë Elektrike. 

Viti 2011, shënoi  hapa të rëndësishëm në kuadër të angazhimeve të vendit në kuadër 

të traktatit të Komunitetit e Energjisë për Vendet e Evropës Juglindore sidomos 

lidhur me liberalizimin e tregut të kapaciteteve të energjisë elektrike dhe orientimin e 

tij drejt kompeticionit te pjesëmarrësve të tregut në ankandet e alokimit të 

kapaciteteve të interkonjeksionit.  
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Me mjaft rëndësi është edhe liberalizimi i tregut të furnizimit me pakicë të energjisë 

elektrike i reflektuar në ndryshimet në fund të vitit të Ligjit nr.9072 datë 22.05.2003 

òP±r sektorin e energjis± elektrikeó. Përmes ndryshimeve në  këtë ligj, të gjithë 

konsumatorët të lidhur në Tension të Lartë (110 kV e lart)  dhe ato me një konsum 

mbi 50 milion kWh në vit, do të furnizohen nga furnizuesit e kualifikuar të licencuar 

nga ERE.  

Me qëllim rritjen e sigurisë së furnizimit dhe  në kuadër të një klime promovuese të 

Qeverisë Shqiptare për investime të reja në sektor, ERE ka kryer licencimin e 

shoqërive vendase dhe të huaja mbështetur në kritere dhe proçedura që sigurojnë 

trajtim të barabartë, transparent dhe në kohë të të gjithë investitorëve në përputhje me 

legjislacionin në fuqi.  

Në sektorin e gazit natyror ERE në paralel me zhvillimet rajonale dhe Evropiane të 

këtij sektori me rëndësi edhe për Shqipërinë, ka punuar në drejtim të vendosjes së 

rregullave të qarta, transparente të kuadrit rregullator të nevojshëm për realizimin e 

projekteve konkrete të furnizimit dhe diversifikimit me gaz të vendit dhe të rajonit. Në 

mënyrë të veçantë është punuar lidhur me projektin TAP si një nga mundësitë për 

furnizimin me gaz të ekonomisë së vendit dhe lidhjen e vendit tonë me rrjetin rajonal 

të gazit, i cili ka si synim final minimizimin e kostove të energjisë për konsumatorët 

shqiptare.  

Në realizmin dhe kryerjen e detyrave dhe përgjegjësive më të cilat ligji ngarkon këtë 

institucion, ERE është asistuar në mënyrë të vazhdueshme edhe gjatë këtij viti nga 

institucionet ndërkombëtare, në mënyrë të veçantë Sekretariati i Komunitetit të 

Energjisë dhe USAID, ndihma e të cilëve ka konsistuar në mbështetjen institucionale 

në përballimin e sfidave të zhvillimit të sektorit dhe forcimin e kapaciteteve 

institucionale. 

Me besimin se raporte të tilla shërbejnë jo vetëm për të dhënë një pasqyrë të situatës 

aktuale të sektorit, por edhe për të mundësuar njohjen me politikat dhe vizionet 

përgjegjëse për sektorin e energjisë, shpresojmë se ky raport do të jetë i dobishëm për 

publikun dhe të gjithë palët e interesuara. 

Sinqerisht,  

Sokol Ramadani 
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H YRJE 
Enti Rregullator i Energjisë (ERE), është një ent publik i cili funksionon në 

mbështetje të ligjit nr.9072, datë 22.05.2003 òPër Sektorin e Energjisë Elektrikeó, të 

ndryshuar, dhe ligjit nr.9946, datë 30.06.2008 òPër Sektorin e Gazit Natyroró. Në 

përputhje me këtë kuadër ligjor ERE funksionon si një person juridik publik me seli 

në Tiranë i përbërë ngaBordi i Komisionerëve dhe stafi teknik. Bordi i Komisionerëve 

emërohet nga Kuvendi i Shqipërisë dhe është organi vendim-marrës i institucionit. Në 

përputhje më këtë ligj, ERE ka përgjegjësinë për të raportuar  rregullisht brenda datës 

31 mars të vitit përkatës mbi analizën e gjendjes së sektorit të energjisë dhe 

veprimtarinë e ERE-s për vitin paraardhës.  

Veprimtaria e ERE-s si një institucion i pavarur në sektorin e energjisë 

konsiston në keto drejtime kryesore: 

¶ Në licensimin e shoqërive që kryejnë veprimtari në sektorin e energjisë  
elektrike dhe të gazit natyror. 

¶ Në përcaktimin e tarifave të shitjes me pakicë ose me shumicë të energjisë  
elektrike si dhe të tarifave për lidhjen dhe hyrjen në rrjetet e gazit natyror dhe të 

hapësirave të depozitimit apo të instalimeve të gazit natyror të lëngët. 

¶ Në mbrojtjen e interesave të konsumatorëve në sektorët e energjisë  
elektrike dhe të gazit natyror. 

¶ Në monitorimin dhe kontrollin e kontratave dhe shërbimeve të të 
licensuarve dhe sigurisë së furnizimit në sektorët e energjisë. 

¶ Në miratimin e kodeve të funksionimit të rrjeteve dhe të matjes si dhe të 
rregulloreve apo akteve të tjera nënligjore në sektorët e energjisë.  

¶ Në nxitjen e efiçiencës, konkurencës dhe përmirësimin e cilësisë së shërbimit 
në sektorët e energjisë. 
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I.  Struktura organizative e ERE-s 

ERE për përmbushjen me kompetencë dhe përgjegjshmëri të detyrave dhe 

funksioneve të parashikuara në ligj është e organizuar në tre njësi themelore: 

a- Bordi i Komisionerëve 
b- Stafi teknik 
c- Stafi mbështetës 

 
Struktura aktuale organizative e ERE-s reflekton vendimin e Kuvendit të Shqipërisë 

Nr. 181 datë 5.5.2008. 

Struktura organizative dhe kompetencat e ERE-s janë të ngjashme dhe me ato të 

institucioneve rregullatore homologe të vendeve të rajonit dhe më gjerë. Gjithsesi, 

vlen të theksohet nevoja për plotësimin dhe rritjen e numrit të stafit të ERE-s, me 

qëllim përmbushjen e detyrave dhe përgjegjësive që janë gjithmonë në rritje në kuadër 

të zhvillimeve në sektorin e energjisë, si dhe konkretisht në tregun e energjisë elektrike 

dhe gazit natyror, forcimit të rolit të rregullatorit në drejtim të monitorimit të të 

licencuarve, standardeve të shërbimit që ato ofrojnë si dhe në kuadër të realizimit të 

angazhimeve të vendit tonë me synim final integrimin në Bashkimin Evropian.  

II.  Bordi i Komisionerëve 

Në strukturën e Bordit të Komisionerëve bëjnë pjesë Kryetari dhe 4 anëtarë, të cilët 

emërohen nga Kuvendi i Shqipërisë me një mandat 5 vjeçar. Bordi i Komisionerëve të 

ERE-s është njësia vendim-marëse për të gjitha veprimtaritë e rregulluara ne tregun e 

energjisë elektrike dhe gazit natyror. 

Bordi shprehet në trajtimin e gjithë problematikës që trajton, me vendime, të cilat 

merren në mbledhje të hapura për publikun. Njoftimi për ditën dhe orën e mbledhjes 

bëhet në faqen e internetit dhe në tabelën e njoftimeve të ERE-s. Mbledhjet e Bordit 

regjistrohen në audio. 

 

Komisionerë 5 

Staf teknik dhe mbështetës 27 
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Gjatë vitit 2011 Bordi i Komisionerëve ka zhvilluar 44 mbledhje formale, në të cilat 

janë marrë 162 vendime. Veç mbledhjeve formale Bordi ka zhvilluar edhe takime 

informuese dhe konsultative çdo herë që ka qenë e nevojshme. Në shtojcat e këtij 

raporti janë paraqitur vendimet për çështjet kryesore të vendosura gjatë vitit 2011.  

Stafi Teknik: 

 
Në përbërjen e stafit teknik të ERE-s janë punësuar ekspertë me nivel arsimimi sipas 

fushave të paraqitura në tabelën më poshtë: 

Nr.  Arsimimi në degët 
(Inxhinjeri, Ekonomik, 
Juridik) 

Numri i Punonj ësve 

1 Studime Master 7 

2 Studime Universitare 17 

Stafi teknik është i organizuar në tre drejtori dhe një sektor: 

1. Drejtoria e Çmimeve dhe Tarifave të Energjisë Elektrike, me 5 punonjës. 
2. Drejtoria e Licensimit dhe Monitorimit, me 7 punonjës. 
3. Drejtoria e Juridike dhe Mbrojtjes së Konsumatorit, me 5 punonjës. 
4. Sektori i mardhënieve me jashtë me 1 punonjës. 

Gjithësej 18 punonjës. 

Stafi mbështetës është i organizuar në Drejtorinë e Administratë-Financës dhe 
Burimeve Njerëzore me gjithësej 7  punonjës. 

Të gjithë punonjësit zotërojnë gjuhën angleze dhe një pjesë e konsiderueshme 

të paktën edhe një gjuhë tjetër të huaj.  

Nga 27 punonjës administrativo ð teknik, 16 prej tyre ose, 55% janë femra. Në 

pozicionin vendim-marrës, femrat zënë 20% të vendim-marësve, ndërsa në pozicionet 

drejtuese ato zënë 50 %, të personelit drejtues. 3 nga punonjësit e ERE-s bëjnë pjesë 

në jetën akademike universitare si pedagogë të jashtëm. 

          I tërë personeli vendim-marrës i është nënshtruar trajnimeve në shkollat e 

specializuara europiane të rregullimit në fushën e energjisë. Të njëjtat parime janë 

respektuar edhe për personelin drejtues dhe punonjësit e tjerë, duke ndjekur të njëjtat 

shkolla, por me programe për nivele të ndryshme që nga fillestarët dhe deri te 

personeli më përvojë. 
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         Financimet për kualifikimin dhe trajnimin e personelit pjesërisht  janë mbuluar 

nga buxheti i ERE-s kurse pjesa tjetër është sponsorizuar nga shoqatat europiane dhe 

amerikane të rregullatorëve si ERRA, NARUK, MEDREG, me të cilët kemi 

marrëdhënie bashkëpunimi. E tërë baza logjistike e ERE-s është e ndërtuar sipas 

koncepteve dhe teknologjisë bashkëkohore, po kështu edhe mjediset e punës janë të 

pajisura dhe të ndërtuara në mënyrë që të krijojnë kushte optimale për realizimin e 

detyrave nga çdo punonjës.         
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Organograma e ERE-s 
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PJESA I 

 

Kapitulli I  

Rregullimi në Tregun e Energjisë Elektrike 
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1. Tregu i Energjisë Elektrike 

 
Tregu i energjisë elektrike në Shqipëri funksionon në bazë të Modelit të Tregut të 

Energjisë Elektrike i miratuar me Vendim të Këshillit të Ministrave Nr.338, datë 

09.03.2008, të ndryshuar. Ky model është hartuar në zbatim të Direktivave të 

Bashkimit Evropian për energjinë elektrike si dhe të kërkesave të Traktatit të 

Komunitetit të Energjisë të vendeve të Evropës Juglindore, per krijimin e Tregut 

Rajonal te Energjise Elektrike. 

 

Modeli Shqiptar i Tregut është konceptuar për të çuar përpara politikat e Qeverisë 

Shqiptare për reformimin e sistemit elektroenergjetik dhe veçanërisht për privatizimin 

e sektorit të shpërndarjes së energjisë elektrike në një periudhë afatshkurtër. Ai ka për 

qëllim gjithashtu të krijojë një treg të thjesht të rregulluar, transparent dhe të balancuar 

të energjisë elektrike, mbi bazën e kontratave dypalëshe. 

 

Një parim i rëndësishëm i Modelit të Tregut, i cili mbron në mënyrë të 

drejtëpërdrejt klientët tariforë dhe rrit sigurinë e furnizimit të tyre me energji elektrike, 

është parimi i përdorimit të prodhimit të energjisë elektrike prej burimeve hidro në 

favor të klientëve tariforë. Ky parim është specifik për kushtet e Shqipërisë, ku mbi 

95% e prodhimit vendas të energjisë elektrike realizohet nga HEC-et ekzistues me 

kosto shumë të ulët.  
  

Objektiva të tjera të rëndësishme që synon të arrijë Modeli i Tregut janë edhe 

përmirësimi i eficiencës së energjisë si dhe qëndrueshmërisë financiare të sektorit 

elektroenergjetik nëpërmjet sigurimit të një shkalle të lartë informacioni tregu si dhe të 

një strukture të qartë për transaksionet e tregut elektroenergjetik.  

 

Në figurën -1- është paraqitur bllok-skema e strukturës së tregut të energjisë 

elektrike. 

  

Për të pasur një ide më të qartë grafike, mbi skemën parimore elektrike të 

furnizimit me energji elektrike të konsumatorëve dhe kufijt e juridiksionit të secilës 

shoqëri publike që operon në sistemin elektroenergjetik të vendit tonë, KESH-

Gen.sh.a, OST sh.a. dhe CEZ-Shpërndarje sh.a, (ose gjenerimi, transmetimi dhe 

Shpërndarja),  në figurën -2- është paraqitur një skemë parimore ilustrative. 
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Figure 1 Struktura e Modelit Shqiptar të Tregut 

 (Burimi ERE) 
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Figure 2 Skema e Sistemi Elektroenergjitik 

 
(Burimi ERE)  
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2. Prodhimi i Energjisë Elektrike 

 
Prodhimi i energjisë elektrike realizohet nga shoqëria publike KESH Sh.a. me 

strukturën e saj KESH Gen dhe nga prodhuesit privat të cilët kanë privatizuar ose 

shfrytëzojnë centralet elektrike ekzistues si dhe nga subjektet që kanë nënshkruar 

marrëveshje konçensionare me Qeverinë për ndërtimin dhe shfrytëzimin e centraleve 

të rinj. 

 

2.1 Prodhimi Publik i Energjisë Elektrike 

 
Prodhimi publik i energjisë elektrike kryhet nga Shoqëria Aksionere KESH 

Sh.a. me 100% të aksioneve nga shteti si dhe nga Shoqëria òTEC-Vloraó gjithashtu 

me 100% të aksioneve nga shteti, e cila është pjesë e holldingut KESH. 

 

Struktura e centraleve elektrike të prodhimit publik është paraqitur në Tabelën -

1- ku fuqia e përgjithshme e instaluar arrin në 1,531 MW, nga të cilat fuqia e instaluar 

e HEC-ve është 1,433 MW dhe e TEC-eve 98 MW. Duke marrë parasysh edhe fuqinë 

e përgjithshme të instaluar të prodhuesve privatë të energjisë 

 
Table 1Struktura e Centraleve Elektrike të Prodhimit Publik 

 

Karakter. 
e Centralit 

Centrali 

HEC  
Fierz 

HEC  
Koman 

HEC  
V.Dejes 

HEC  
Ulez 

HEC  
Shkopet 

HEC  
Bistr1 

HEC  
Bistr2 

HEC  
Lana-breg 

TEC 
Vlore 

Nr.Agregat. 4 4 5 4 2 3 1 2 2 

Fuqia e Ag. MW 125 150 50 6.3 12 7.7 5 2.5 70+28 

Fuqia Instaluar  
e centralit MW 

500 600 250 25 24 24 5 5 98 

Fuqia Totale MW 1,531 
 (Burimi KESH sh.a.) 

 

elektrike prej 42 MW, fuqia e përgjithshme e instaluar në vendin tonë rezulton 1573 

MW. Në këtë vlerësim nuk është marrë në konsideratë TEC-i i Fierit, mbasi ai është 

hequr nga shfrytëzimi që në vitin 2008, si central me rendiment shumë të ulët. 
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Prodhimi publik i energjisë elektrike në vitin 2011 u realizua kryesisht, ose në masën 

98.57 % nga centralet hidroelektrike (HEC-et) dhe vetëm 1.42 % nga TEC-i i Vlorës. 

 

Gjatë vitit 2011 prodhimi i përgjithshëm neto i energjisë elektrike nga shoqëritë 

publike të gjenerimit ka qënë 4 021 245 Milion kWh, kurse prodhimi total që merr 

parasysh edhe prodhimin nga sektori privat i gjenerimit prej 136 831 Milion kWh arrin 

në  4 158 831Milion kWh ( 4.158 TWh) figura -3-. 

 

Viti 2011 nga pikpamja hidrologjike vlerësohet si një vit, me prurje me shkallë 

sigurie të ulët gjë që ka ndikuar jo pozitivisht në prodhimin e energjisë elektrike në 

vend, duke arritur prodhimin jo të lartë duke u nisur nga historiku i të gjitha kohrave 

në Shqipëri. 

 

Në mënyrë grafike, ecuria e prodhimit të energjisë elektrike gjatë vitit 2011 si 

dhe krahasimi i tij me prodhimin e viteve 2007, 2008,2009 dhe 2010 është paraqitur në 

grafikun e figurës -3-

.  
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Figure 3 Prodhimi Energjisë Elektrike gjatë Vitit 2011, si dhe krahasimi i tij me periudhën 2007-2011 

(Burimi OST) 

  

Prodhimi ditor maksimal për vitin 2011, është shënuar në datën 25 Janar me 22 

246 MWh. Ky prodhim është realizuar vetëm nga hidrocentralet në administrim të 

KESH sh.a., kapaciteti i instaluar i të cilëve është 1433 MW. Për këtë prodhim koha e 

shfrytëzimit me kapacitetin maksimal të instaluar, për çdo agregat në të gjithë HEC-et, 

rezulton rreth 12 orë në 24 orë pune ose një koeficient ngarkese mesatare.  

 

Koha mesatare e shfrytëzimit të çdo agregati në H/C -et e kaskadës së Drinit 

gjatë vitit 2011 ka qënë 4 125 orë/vit nga 8 760 orë githsej në vitit. Natyrisht që 

agregatet janë vënë në punë në varësi të menaxhimit të rezervës ujore për të 

maksimizuar prodhimin. 

 

Prodhimi ditor minimal gjatë vitit 2011, është realizuar në datën 25 Nëntor me 

4 545 Milion kWh, ose 4.89 herë më pak se prodhimi ditor maksimal. 

 

Në grafikun e figurës - 4 - është paraqitur prodhimi i energjisë elektrike në 

vendin tonë gjatë periudhës 1985 deri në 2011. Sikurse vihet re nga ky grafik, 

prodhimi i vitit 2011 është një prodhim jo i lartë. 
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Figure 4 Prodhimi i Energjisë Elektrike ne Shqipëri 1985 - 2011. 

(Burimi KESH,OST) 

 
Për periudhën 2007-2011, ERE ka evidentuar në mënyrë të detajuar të dhënat e 

prodhimit të energjisë elektrike për çdo ditë të secilit vit. Nga krahasimi i prodhimit të 

energjisë elektrike gjatë periudhës 2007 ð 2011 vërehen ndryshime jashtëzakonisht të 

mëdha. Prodhimi më i ulët vjetor gjatë kësaj periudhe është ai i vitit 2007 me 2,918 

milion kWh ose me një prodhim mesatar ditor prej 7.9 milion kWh. Ndërsa prodhimi 

më i madh është ai i vitit 2010 me 7,743.295 milion kWh ose me një prodhim mesatar 

ditor prej 21.2 milion kWh. Sikurse vihet re diferenca ndërmjet këtyre dy prodhimeve 

ekstremale arrin në 2.7 herë. Një tregues i tillë shpreh në mënyrë sinjifikative shkallën 

e lartë të riskut në stabilitetin e prodhimit të energjisë elektrike nga sistemet 

elektroenergjetike të mbështetur vetëm në HEC-e.  
 

Në këto kushte konsiderohet si i rëndësishëm realizimi i integrimit të dy 

sistemeve elektroenergjitike si sisteme komplementare, atij të Republikës së 

Shqipërisë, i bazuar pothuaj tërësisht në HEC-e dhe atij të Republikës së Kosovës i 

bazuar pothuaj tërësisht në TEC-e me qymyr. Është e rëndësishme të përmendet fakti 

se në këto sisteme kostot e prodhimit të energjisë elektrike janë nga më të ultat, çka e 
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bën me shumë interes për të dy vendet integrimin në një sistem unik energjetik mbas 

ndërtimit të linjës së interkoneksionit 400 kV Shqipëri-Kosovë. 

 

Një analizë më e hollësishme për prodhimin publik të energjisë elektrike për 

vitin 2011 dhe për gjithë periudhën 2005-2011 konsiston në evidentimin e prodhimit 

dhe të kohës së punës për çdo agregat të hidrocentraleve të këtij sektori.  

 
        
 

Table 2 Sasitë e prodhuara nga secili hidrocentral 

Viti  Fierze Koman V.Dejes Ulez Shkopet Bistrice-1 Bistrice-2 

  Prodhimi TWh 

2005 1.86 2.187 0.927 0.121 0.058 -- -- 

2006 0.94 2.119 0.952 0.107 0.032 -- -- 

2007 0.69 1.199 0.630 0.071 0.034 -- -- 

2008 1.07 1.551 0.817 0.092 0.079 0.119 0.119 

2009 1.54 2.000 1.082 0.126 0.102 0.137 0.137 

2010 2.29 2.420 1.510 0.150 0.120 0.130 0.04 

2011 1.238 1.602 0.815 0.07 0.058 0.126 0.028 

         
Në tabelën -2- janë paraqitur sasitë e prodhuara nga secili hidrocentral, kurse në 

figurën -5- janë paraqitur grafikisht këto parametra për H/ C-et e Kaskadës së Drinit. 
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Figure 5 Historiku i Prodhimit të Energjisë Elektrike nga H/C-et E Kaskadës së Drinit  

 
 

 

 
Figure 6 Prodhimi nga H/C-et 2005-2011 

 

(Burimi KESH sh.a) 

Në figurën - 7- është paraqitur koha totale vjetore e punës së secilit HEC dhe 

në tabelën -3- është paraqitur në veçanti edhe koha e punës vjetore për çdo agregat të 

secilit central. 
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Një dukuri e rëndësishme në punën e hidrocentraleve të sistemit, ka qënë 

gadishmërija shumë e lartë e të gjithë agregateve të centraleve.  

Është me rëndësi të theksohet se në sajë të kësaj gadishmërije është bërë e 

mundur që mos të derdhet asnjë pikë uji nga portat e centraleve pa ju marrë më parë 

energjia sidomos gjatë muajit Janar 2011. 
        
          
Table 3 Koha e punës vjetore për çdo agregat të secilit central 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
Figure 7 Orët e Punës në H/C-et e Kaskadës së Drinit 

 

 (Burimi KESH sh.a) 

          Viti Fierze Koman V.Dejes Ulez Shkopet Bistrice-1 Bistrice-2 

                                                                                   Ore Pune  

2005 18,580 16,261 19,556 21,324 6,141 18,060 8,300 

Mesatare per agregat 4,645 4,065 3,911 5,331 3,070 6,020 8,300 

2006 14,753 18,388 22,216 19,430 10,832 23,598 7,924 

Mesatare per agregat 3,688 4,597 4,443 4,857 5,416 7,866 7,924 

2007 8,435 10,826 15,385 14,430 7,036 25,757 1,584 

Mesatare per agregat 2,108 2,706 3,077 3,607 3,518 8585 1,584 

2008 11,312 13,477 20,681 17,323 8,606 22,887 5,042 

Mesatare per agregat 2,828 3,369 4,136 4,330 4,303 7,629 5,042 

2009 15,636 13,121 20,770 22,015 11,215 25,408 8,221 

Mesatare per agregat 3,909 3,280 4,154 5,503 5,607 8,469 8,221 

2010 21,994 20,735 33,676 26,411 13,519 25,668 8,004 

Mesatare per agregat 5498 5,183 6,735 6,602 6,759 8,556 8,004 

2011 13 063 17 169 19 257     

Mesatare per agregat 3 266 4 295 4 814     
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2.2 Mbi Kriteret e Shfrytëzimit t ë Rezervës Hidroenergjetike 

në Kaskadën e Lumit Drin  

Sikurse dihet HEC-i i Fierzës është një central me rregullim vjetor të prurjeve, 

çka ndikon drejtpërsëdrejti dhe në prodhimtarinë e HEC-eve te Komanit dhe të Vaut 

të Dejës të cilët furnizohen me ujë nga prurjet e rregulluara të HEC-it të Fierzës. 

 

Në figurën -8-  është paraqitur grafikisht për vitin 2011 niveli i ujit në metra, në 

rezervuarin e Fierzës si dhe prurjet ditore në m3/sek, të lumit Drin në këtë rezervuar. 

Gjithashtu në figurën -9- janë paraqitur për krahasim edhe nivelet ditore t 137 ujit dhe 

prurjet ditore për çdo vit t 137 periudhës 2007 ð 2011. 

 

 
 

 
Figure 8 Niveli i liqenit të H/C Fierza në fund të çdo muaji të vitit 2011, prurjet ditore në m3/sek 



Raporti Vjetor 2011 ERE                                                                                             Mars 2012 

 

Adresa:Rruga òGjergj Fishtaó10                           29 / 175                                             Tel/Fax  +355 42 22 963 
Tirane                                                                                                                            Tel         +355 42 69 590  
E-mail erealb@ere.gov.al                                                                                                 www.ere.gov.al   
 
 

 

 

 
      
 

 
  

 
Figure 9 Sasia e ujit nga prurjet në liqenin e H/C Fierza gjatë vitit 2011,Prurjet Mesatare mujore 1948-2011 

 

(Burimi OST sh.a) 

Sikurse vihet re me lehtësi diferencat midis prurjeve të vitit 2011 me prurjet e 

viteve paraardhës janë shumë të ulta, çka e bën vitin 2011 një vit me prurje nga më të 

ultat historikisht. 
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Pavarësisht këtyre kushteve hidrologjike manaxhimi i nivelit të ujit në 

rezervuarin e Fierzës, është trajtuar me kujdes, në mënyrë që të absorbohej prej këtij 

baseni sasija maksimale e mundëshme e prurjeve sidomos gjatë muajit janar 2011. 

 

Në grafikun e figurës -10- është paraqitur shfrytëzimi i rezervës 

hidroenergjetike gjatë vitit 2011. 

 

Kriteret e përpunimit të rezervës hidroenergjetike janë pothuajse analoge edhe në 

vitet paraardhëse, ato janë mbështetur në tre parimet themelore të Rregullores së 

Shfrytëzimit të Digave, të cilat konsistojnë: 

 

¶ Respektimin e kushteve të sigurisë së digave. 

¶ Shfrytëzimin optimal të rezerves hidroenergjetike. 

¶ Minimizimin e efekteve të përmbytjes. 

 

 

 
Figure 10 Rezerva energjetike në Kaskadën e Drinit në fund të muajve 2011 

(Burimi OST sh.a) 

Në mendimin inxhinerik, përsa i përket teorisë së rregullimit ditor dhe vjetor të 

prurjeve në një kaskadë, shërben si model bazë rregullimi, ai që mbështetet 

përgjithësisht në prurjet me shkallë sigurije ose probabilitet rreth 70%. Mbi këtë bazë 

ndërtohet modeli i përpunimit vjetor të rezervës hidroenergjetike në mënyrë të tillë që 
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të realizohet një shfrytëzim me efiçiencë të lartë i kësaj rezerve, ose me fjalë të tjera të 

merret sasia maksimale e energjisë elektrike.  

 

Marrja e vendimit nga ana e Qeverisë, që ndërtimi i HEC-it të Skavicës tõi 

shtohet burimeve publike të energjisë elektrike, është pa dyshim një nismë që do të 

ketë efektivitet jo vetëm në rritjen e prodhimit vendas të energjisë elektrike por edhe 

në absorbimin në një shkallë më të madhe të prurjeve në rrjedhën e sipërme të Drinit, 

çka do të ishte gjithashtu një faktor i ndjeshëm në rritjen e shkallës së sigurisë nga 

përmbytjet. 

 
 

2.3 Prodhimi i Energjisë Elektrike nga TEC-i i Vlorës 

 

TEC Vlora  ishte parashikuar të vihej në punë gjatë vitit 2011, por për shkak të 

problemeve teknike të konstatuara gjatë testimeve u vonua futja plotësisht në punë me 

kapacitet të plotë i këtij burimi. Në grafikun e figurës-11- është paraqitur prodhimi i 

realizuar nga ky TEC për cdo ditë gjatë vitit 2011. 

Gjatë kësaj periudhe TEC-i prodhoi 59.611 milion kWh energji elektrike. 
 

 
Figure 11 Prodhimi bruto nga TEC-Vlora 2011 

 
(Burimi KESH sh.a, OST sh.a) 
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Sikurse dihet, ky TEC është i projektuar dhe konstruktuar që të punojë dhe me 

gaz natyror, por aktualisht ka përdorur si lëndë djegëse naftë diesel, mbasi ende nuk 

është realizuar furnizimi i Shqipërise me gaz natyror,  për pasojë kostua e prodhimit të 

energjisë elektrike prej tij është shumë më e lartë se ajo e HEC-eve egzistues, mbasi 

cmimi i naftës në tregjet ndërkombëtare, sikurse dihet, është tepër i lartë.  

TEC-i i Vlorës ka të instaluar dy turbina nga të cilat njëra turbinë me gas dhe tjetra 

klasike me avull me presion të lartë dhe me prodhimtari, përkatësisht 70% dhe 30% të 

kapacitetit të përgjithshëm nga seicili agregat. 

 
 
 

2.4 Prodhimi nga HEC-et Private të Energjisë Elektrike 

 
Struktura e prodhimit privat të energjisë elektrike është paraqitur në mënyrë të 

përmbledhur në tabelën -4-. Aktualisht janë në prodhim 58 hidrocentrale nga 26 

shoqëri private dhe koncensionare, me fuqi të përgjithëshme të instaluar prej 43.12 

MW nga të cilat 17.25 MW janë shtuar gjatë vitit 2011.  Prodhimi  i përgjithshëm për 

vitin 2011 nga gjeneruesit privatë ishte 136.8 GWh ose 2.0 % e prodhimit të 

përgjithshëm të vitit 2011.  

 

Në tabelën -4- është paraqitur prodhimi mujor i energjisë elektrike gjatë vitit 

2011 nga  26 shoqëritë koncensionare dhe private që kanë në administrim ose pronësi 

58 hidrocentrale me fuqi deri 15 MW.  

 

Gjatë vitit 2011 u futën në shfrytëzim 6 HEC-e të rinj ( òAnsaraó Elbasan, 

òFaqekuq 1&2ó Skrapar, òGizaveshó Librazhd, òStranikó, òCarshoveó Permet, òSasajó 

Sarande ) me fuqi të përgjithëshme të instaluar prej 17.25 MW dhe një prodhim prej 

10.674  GWh. 

 

Prodhimi i përgjithshëm i energjisë elektrike nga HEC-et deri 15 MW nga 

159.01 GWh që ishte në vitin 2010 gjatë vitit 2011 arriti në 136.8 GWh, ose pati një 

rënie  prej 14% për shkak të situatës së  pafavorshme hidrike. 
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Table 4 Prodhimi i Energjise Elektrike nga Subjektet Private/Koncesion per vitin 2011 

Prodhimi i Energjise Elektrike nga Subjektet 
Private/Koncesion per vitin 2011 (MWh) 

Nr.  Subjektet Sasia realizuar 

1 Marjakaj sh.p.k 1,098 

2 WTS Energji sh.p.k 671 

3  Selce sh.p.k 1,098 

4 Maksi Elektrik sh.p.k 756 

5 Spahiu Gjanc sh.p.k 5,118 

6 Wonder Power sh.a 4,771 

7 Amal sh.p.k 1,153 

8 EMIKEL sh.p.k  3,927 

9 Favina sh.p.k 6,265 

10 Juana sh.p.k 405 

11 Sarolli sh.p.k 412 

12 Projeksion Energji sh.a 1,026 

13 Albanian Green Energy sh.p.k 31,042 

14 Balkan Green Energy sh.p.k 36,870 

15 HEC-i TERVOL -it 21,736 

16 HIDRO ALBANIA ENERGY  2,669 

17 Hec Bishnica 1,2 sh.p.k 6,282 

18 DISHNICA ENERGJI sh.p.k  499 

19 ELEKTRO LUBONJA sh.p.k  229 

20 ANSARA KONÇEN SION sh.p.k 708 

21  En.Ku sh.p.k 131 

22  HP OSTROVICA ENERGY sh.p.k 5,874 

23  DOSKU ENERGY sh.p.k 783 

24  Hidroinvest 1 sh.p.k 839 

25  ERMA MP sh.p.k 300 

26  Energo Sas sh.p.k 2,170 

  Totali Kontratave 136,832 

 
 (Burimi ERE) 

 
Në grafikun e figurës -12- është paraqitur ecuria e prodhimit nga HEC-et e 

vegjël (deri 15 MW) gjatë periudhës 2004 ð 2011. Duke marrë parasysh që prodhimi i 

rritur i vitit 2010 përvec rritjes së kapaciteteve të instaluara  në një masë të madhe u 

ndikua nga kushtet shumë të favorshme hidrike, nga grafiku vihen re tempet e larta të 

rritjes së prodhimit nga HEC-et e dhënë me koncension mbas vitit 2008. 
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Figure 12 Ecuria e Prodhimit nga HEC-et e vegjël të dhënë me koncesion dhe private 

 (Burimi ERE) 

 
  

Në grafikun e figurës -13- janë paraqitur të ardhurat e arkëtuara nga subjektet 

private për shitjen energjisë elektrike të prodhuar nga HEC-et me fuqi deri 15 MW, e 

cila për vitin 2011 arriti në mbi 1.Miliard lekë. 
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Figure 13 Të ardhurat nga shitja e energjisë elektrike 

 (Burimi KESH sh.a)  

Në strategjinë e sektorit të energjisë, Qeveria Shqiptare ka përcaktuar si 

përparësi të saj, shfrytëzimin e potencialit të madh hidroenergjetik të vendit ende të 

pashfrytëzuar. Për të nxitur nismën private për investime në ndërtimin e HEC-eve të 

rinj me koncension, me fuqi deri në 15 MW, Qeveria ka autorizuar KESH sh.a. që të 

blejë të gjithë energjinë elektrike të prodhuar prej tyre, me cmim të miratuar nga ERE, 
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sipas një formule nxitëse e cila i referohet cmimeve mesatare të importit të energjisë 

elektrike plus një bonus 10%. Diferencimi në cmim ndërmjet HEC-eve private 

egzistues dhe atyre që ndërtohen të rinj është arsyetuar me ndryshimin e madh në 

vleftën e investimeve ndërmjet këtyre dy kategori objektesh.   

 

Gjatë vitit 2010, për shkak se si  cmimi i importit të energjisë  ashtu edhe  

norma e këmbimit Eur/Lekë  ka ardhur në rritje, cmimi i energjisë elektrike për HEC-

et deri 15 MW me koncensionet e òrejaó për vitin 2011 ishte  6.85 ose  14% më i lartë 

në krahasim me cmimin prej 6 lek/kWh të vitit 2010. Ndërkohë cmimi i vitit 2012 për 

HEC-et me koncensionet e reja, bazuar në metodologjinë që mbështetet mbi cmimet 

e importit të vitit parardhës rezultoi 9.3 leke/kWh ose 34.9% më i lartë se cmimi i vitit 

2011. 

Në vitin 2011 cmimi për HEC-et private/koncension egzistues për shkak të 

vlerësimit të cmimit sipas një metodologjie tjetër, u rrit në 7.57 lek/kWh nga 7.4 

lek/kWh ose me 2.29% më shumë. Kjo diferencë në rritjen e cmimit midis këtyre dy 

grupeve vjen si rezultat i aplikimit të dy metodologjive të ndryshme: për HEC-et 

private/koncension të vjetër bazë e llogaritjes është cmimi mesatar për klientët 

tarifore për vitin përkatës ndërsa për HEC-et me koncensionet e reja bazë e llogaritjes 

është cmimi i importit dhe kursi i këmbimit për vitin paraadhës.  

  

Në figurën -14- paraqitet ecurija e cmimeve të HEC-eve me kapacitet deri 

15MW, gjatë periudhës 2004 deri 2012. 
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Figure 14 Çmimeve e HEC-eve  private, me Koncension dhe koncensionet e reja 

 (Burimi ERE) 

Nga grafiku i mesipërm vërehet se, ndërsa për cmimin e HEC-eve 

private/koncension të vjetër  ka një tendencë të qëndrueshme në rritje, cmimi për 

HEC-et me koncension të dhënë pas  vitit 2007  ka luhatje gjë që mund të frenojë 

iniciativën e investitorëve për të investuar në këtë sektor. Kjo ka sjellë nevojën e 

përcaktimit të një cmimi të unifikuar dhe të qëndrueshëm  të paktën për një periudhë 

10 vjecare të HEC-eve me kapacitet deri 15 MW, pavarësisht nga natyra e pronësisë.   
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Table 5 Prodhimi nga impjantet prodhuese private dhe me koncesion gjatë vitit 2011   (Burimi ERE) 

PRODHIMI NGA IMPJANTET PRODHUESE PRIVATE DHE ME KONCESION GJATE VITIT 2011  (MWh) 
Totali i IPP-ve 159,040 16,468 14,249 15,773 14,909 21,220 14,045 6,639 4,506 3,462 5,988 4,653 14,919 136,832 

HEC Bene (Shkodër) 586 186 118 171 252 144 100 0 0 0 0 0 126 1,098 

HEC Tamarë (Koplik) 546 92 85 103 98 101 56 0 0 0 35 20 81 671 

HEC Selcë (Koplik) 1,778 98 73 149 251 220 26 0 0 18 72 31 161 1,098 

HEC 1& 2 Leskovik (Kolonjë) 996 114 110 96 126 94 90 44 0 0 0 46 35 756 

HEC Gjanç (Korçë) 8,628 0 0 0 0 1,386 974 1,546 1,095 116 0 0 0 5,118 

HEC Bogovë (Skrapar) 12,940 895 731 703 504 1,039 789 110 0 0 0 0 0 4,771 

HEC Xhyrë (Librazhd) 1,445 234 152 150 156 164 138 90 32 36 0 0 0 1,153 

HEC Lenije (Gramsh) 2,861 250 220 267 261 265 255 161 62 93 105 99 214 2,252 

HEC Çorovodë (Skrapar) 553 0 83 100 100 100 90 43 0 0 0 0 60 576 

HEC Tuçep (Bulqizë) 1,602 108 108 102 114 114 110 89 101 102 120 0 30 1,098 

HEC Vithkuq 1 (Korçë) 5,202 542 467 1,024 1,150 958 441 140 137 58 141 115 1,093 6,265 

HEC Orenj (Librazhd) 459 63 54 58 50 51 39 33 0 0 0 0 57 405 

HEC Shpella (Pogradec) 589 27 67 60 58 54 43 35 12 6 0 18 32 412 

HEC Rehovë (Kolonjë) 728 67 28 53 82 80 66 3 0 0 0 15 0 395 

HEC Treskë 1 (Kolonjë) 787 107 88 91 92 91 63 34 0 0 0 30 35 631 

HEC Çarshovë (Përmet) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

HEC Smokthinë (Vlorë) 40,302 4,326 3,658 4,025 3,220 3,038 2,618 1,643 1,598 1,120 1,701 1,631 2,464 31,042 

HEC Bulqizë-1 (Bulqizë) 830 121 102 124 136 139 120 93 80 69 71 65 121 1,241 

HEC Homesh (Bulqizë) 1,001 100 82 72 61 52 36 8 6 19 14 23 37 510 

HEC Zerqan (Bulqizë) 1,316 155 138 174 156 149 96 78 67 68 76 71 72 1,299 

HEC Arras (Dibër) 12,584 1,376 1,480 1,520 1,704 1,736 752 184 40 256 592 400 1,744 11,784 

HEC Lurë (Dibër) 934 236 212 65 0 39 0 0 0 30 109 0 59 750 

HEC Orgjost (Kukës) 1,129 630 498 573 654 570 546 318 60 63 111 66 126 4,215 

HEC Lekbibaj (Tropojë) 662 0 0 0 0 0 0 0 0 0 191 116 8 315 

HEC Dukagjin (Shkodër) 1,741 92 130 139 174 180 168 182 182 132 172 154 124 1,829 

HEC Marjan (Korçë) 530 36 35 35 37 38 38 37 26 10 7 7 28 334 

HEC Lozhan (Korçë) 493 35 42 67 54 57 42 11 0 3 5 3 4 323 

HEC Barmash (Kolonjë) 2,243 281 207 148 92 91 45 0 0 0 0 0 33 897 

HEC Treskë 2 (Kolonjë) 222 115 113 127 105 125 66 15 0 0 0 0 21 687 

HEC Nikolicë (Bilisht) 1,185 275 172 186 232 267 238 157 119 57 46 17 60 1,827 

HEC Funarë (Librazhd) 5,803 718 625 486 591 585 449 9 0 101 300 279 528 4,671 

HEC Lunik (Librazhd) 1,185 137 113 111 98 89 70 12 8 6 14 5 61 724 

HEC Kërpicë (Gramsh) 1,148 88 71 76 73 77 78 67 60 49 44 48 60 792 

HEC Ujanik (Skrapar) 2,149 178 89 133 150 146 116 69 16 6 21 5 13 943 

HEC Borsh (Sarandë) 1,124 152 87 134 113 85 69 32 0 11 38 40 34 795 

HEC Leshnicë (Sarandë) 537 118 99 88 77 54 25 13 9 9 12 10 29 541 

HEC Velçan (Korçë) 5 26 155 174 70 84 264 116 58 78 84 42 176 1,327 

HEC Sheshaj (Tropojë) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

HEC Voskopojë (Korçë) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

HEC Piqerras (Sarande) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

HEC Muhur (Dibër) 368 135 121 119 124 117 24 0 0 6 81 101 114 941 

HEC Rajan (Kolonjë) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 21 15 90 126 

HEC Tuçep (Bulqizë) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

HEC Bicaj (Kukës) 0 0 0 52 27 25 23 0 0 0 0 0 4 131 

HEC Ansara (Elbasan) 0 512 40 44 40 49 0 0 0 0 23 0 0 708 

HEC Tervol (Elbasan) 35,596 2,592 2,526 2,767 2,468 4,104 3,022 556 313 351 461 316 2,260 21,736 

HEC Cermalev (Kukës) 3,065 320 273 297 267 301 296 232 182 159 174 170 0 2,669 

HEC Bishnicë (Pogradec) 2,795 832 665 736 772 783 634 304 244 258 256 217 580 6,282 

HEC Dishnicë (Korçë) 179 57 82 114 78 100 40 0 0 0 27 0 0 499 

HEC Lubonje (Korçë) 215 42 48 60 42 37 0 0 0 0 0 0 0 229 

HEC Faqekuq1&2 (Skrapar) 0 0 0 0 0 3,240 888 178 0 171 213 192 993 5,874 

HEC Gizavesh (Librazhd) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 524 128 131 783 

HEC Stranik (Librazhd) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 130 160 549 839 

HEC Sasaj (Sarandë) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2,170 2,170 

HEC Çarshovë (Përmet) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 300 300 
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Figure 15 Prodhimi nga impiantet prodhuese private dhe me koncension gjatë vitit 2011 
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2.5 Efi çenca e Prodhimit të Energjisë Elektrike 

 
Karakteristikat e eficiencës së prodhimit të energjisë elektrike burojnë së pari 

nga natyra e burimeve gjeneruese. Në një sistem energjetik, si ky i yni, ku e gjithë 

energjia elektrike, ose në rastin e përgjithshëm, kur pjesa kryesore e saj, prodhohet nga 

hidrocentralet, është me rëndësi të evidentohen tiparet themelore të këtij sistemi prej 

nga rjedhin më pas edhe përparësitë dhe të metat e tij.  

 

Në analizën tonë janë marrë në konsideratë këto tipare themelore: 

¶ aftësija e akumulimit të energjisë elektrike në formë rezerve potenciale 

hidroenergjetike,  

¶ aftësija për rregullimin e prurjeve në mënyre vjetore.  

¶ optimizimi i kombinimit të prodhimit me importin e energjisë elektrike.  

¶ fleksibiliteti i lartë ndaj ngarkesës, cka i lejon të mbulojë lehtësisht pikun e 

ngarkesës, 

¶ varësija e theksuar e prodhimit të energjisë elektrike nga kushtet hidrologjike të 

motit. 

¶ Shkarkimet e ujit nga rezervuarët. 

¶ Investime relativisht më të mëdha për ndërtimin e tyre dhe kohë më e gjatë për 

përfundimin dhe futjen e objektit në shfrytëzim në krahasim me TEC-et 

¶ Shpenzime më të vogla shfrytëzimi dhe mirëmbajtje.   

 

Bazuar në informacionet ditore për situatën elektroenergjetike në vend, ERE cdo 

ditë e ka ndjekur këtë situatë dhe e ka reflektuar atë grafikisht në mënyrë që të 

analizojë dhe të vlerësojë eficiencën e shfrytëzimit të kaskadës hidroenergjetike. 

 

Në tabelën -6- paraqiten të dhëna krahasuese për cdo vit të periudhës 2002 ð 2011 

ndërmjet treguesve që ndikojnë drejtëpërsëdrejti në vlerësimin e eficiencës së 

prodhimit të energjisë elektrike.  
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Table 6  

2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Prodhimi (GWh) 3,204 4,974 5,467 5,409 5,516 2,933 3,770 5,201 7,702 4,158

Importi (GWh) 2,072 937 567 365 633 2,828 2,417 1,884 1,911 3,262

Çmimi mesatar i importit (Euro/MWh) 30.18 30.15 35.57 40.04 47.81 69.00 79.00 48.69 45.50 60.49

Vlera e Importit (000 Euro) 62.53 28.26 20.17 14.63 30.25 195.13 190.94 91.74 86.95 197.34

Furnizimi (GWh) 5,430 5,900 5,945 5,933 6,121 5,719 6,300 6,593 6,970 7,342

Sasia vjetore e Ujit (Miljard m
3
) 4.44 5.8 7.81 6.74 6.52 4.11 4.12 6.00 10.85 5.839

Derdhjet vjetore te Ujit (Miljard  m3) 0 0 0 0 0 0 0 0 1.96 0

Konsumi Specifik (m
3
/kWh) 1.38 1.17 1.43 1.25 1.18 1.4 1.04 1.19 1.20 1.47

Ndalesat e energjise (GWh) 960 662 556 664 412 891 200 0 0 0

Ndalesat e energjise (ore/dite) 4.3 2.9 2.3 2.7 1.6 3.4 0.3 0 0 0

Emertimi
Viti

 
 

 (Burimi KESH, OST) 

 
 

 
Figure 16 Shkarkimet e Ujit nga H/C-et e Kaskadës së Drinit  (2002-2011) 

 (Burimi OST sh.a) 
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Për arsye të kushteve të thata hidrometeorologjike, gjatë vitit 2011 KESH nuk 

ka aplikuar shkarkimin e ujrave nga basenet e tre hidrocentraleve të kaskadës së 

Drinit. 

 

Në figurën -16- janë paraqitur në mënyrë grafike shkarkimet e ujit nga HEC-et 

e Kaskadës së lumit Drin, për secilin vit të periudhës 2002-2011. 

 

 

 
Figure 17 Energji e shitur me cmime tregu dhe eksportuar  gjatë vitit 2011 

 (Burimi KESH sh.a, OST sh.a) 

 
Eksportet e realizuara nga KESH sh.a.(figura -17-)gjatë muajit janar, janë kryer 

pa cënuar sigurinë e furnizimit të pandërprerë të vendit me energji elektrike. 

 
 
Table 7 Eksporti i energjise elektrike për vitin 2011 

         

 
R E A L I Z I M I 

Viti 2011 Sasia MWh ±ƭŜŦǘŀ ϵ Vlefta Leke pa TVSH 

Totali 232 128 9 280 982 1 303 977 971 
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Në tabelën -7- janë paraqitur të ardhurat e KESH-it nga eksporti i energjisë 

elektrike të cilat rezultojnë mbi 1.3 Miliard lekë.  

 

ERE gjykon se për një sistem gjenerues të energjisë elektrike kryesisht me HEC-e, 

dhe vecanërisht me burime të përqendruara në mbi 80% të prodhimit vjetor në 

kaskadën e Lumit Drin, me prurje që variojnë nga 7-8 m3/sek në mbi 1,500m3/sek, në 

Fierzë dhe mbi 4,000m3/sek në Vaun e Dejës, është e nevojshme që njësija e 

përpunimit të rezervës hidroenergjetike të mbështetet nga një shërbim i kualifikuar 

dhe i mirëpajisur për prognozimin hidrometeorologjik. 

 
 

3. Konsumi i Energjisë Elektrike 

 

Gjatë vitit 2011, ashtu  sikurse edhe gjatë vitit 2010, ndërprerjet e energjisë kanë qënë 

vetëm ato për shkak të defekteve në rrjet ose për shkak të remonteve të 

paralajmëruara. 

Për këtë arsye edhe viti 2011 shpreh në mënyrë objektive nivelin real të kërkesës 

vjetore për energji elektrike. 

 

3.1 Kërkesa për Energji Elektrike 

 

 Sikurse shprehet dhe më sipër, deri në vitin 2009 nuk ka pasur një vlerësim të 

besueshëm të kërkesës për energji elektrike. Që nga viti 2008,  kur filloi furnizimi i 

pandërprerë me energji elektrike u krijuan premisat për të bërë një vlerësim real dhe 

për të planifikuar me objektivitet kërkesën për energji në vitet pasues. 

 Në figurën -18-paraqiten në menyrë grafike  konsumi vjetor i energjisë elektrike 

në Shqipëri për periudhën 1985 deri në 2011. 
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Konsumi i pergjithshem ne vite

 

Figure 18 Konsumi i përgjithshëm në vite 

 (Burimi OST sh.a) 

 Rritja mesatare vjetore e kërkesës për energji gjatë kësaj periudhe rezulton në 

vleftë absolute me 183 GWh/Vit. Në periudhën përpara vitit 2008, për shkak të 

ndërprerjeve të programuara të energjisë ky tregues nuk është real. Duke ju referuar 

viteve 2009, 2010 dhe 2011 rritja e kërkesës për energji në vitin 2010 rezulton në 

vleftë absolute me 378 GWh më shumë ndaj vitit 2009, ose me 6% më shumë, ndërsa 

në vitin 2011 me 372 GWh ose me 5% më shumë se viti 2010.    

Në figurën -19- është paraqitur një grafik krahasues i konsumit total të energjisë 

elektrike për cdo muaj, përkatësisht gjatë periudhës  2007-2011. 
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Figure 19 Konsumi i energjisë elektrike 2007-2011 (Burimi ERE) 

 Bilanci i përgjithshëm energjetik për vitin 2011, në të cilin merren në 

konsideratë përvec prodhimit edhe importet, shkëmbimet, konsumi dhe humbjet e 

energjisë elektrike në sistemin elektroenergjetik, është paraqitur në diagramën e figurës 

-20-

 

Figure 20 Bilanci Energjitik viti 2011 (Burimi ERE,OST,KESH,CEZ) 


